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2007—2008 学年度下学期期中阶段测试

高二理科生物试卷

Ⅰ卷（共 50 分）

单选题（每题只有一个正确选项，1-30 题每题 1 分，31-40 题每题 2 分）

1.毛细血管壁细胞所处的内环境是 （ ）

A.组织液 B.血浆 组织液 C.淋巴 组织液 D.血浆

2.和内环境物质交换最密切的四大系统是 （ ）

A.消化 呼吸 神经 内分泌 B.消化 呼吸 循环 泌尿

C.循环 泌尿 消化 神经 D.呼吸 内分泌 循环 运动

3.下列哪项不是由人体内环境成分明显变化引起的病症 （ ）

A.浮肿 B.手足抽搐 C.缺铁性贫血 D.尿毒症

4.人工饲养条件下，如果淡水鱼不排卵，可将同种性成熟鱼的垂体提取液注射到雌鱼的体

内，促进其排卵。这一方法主要是利用了垂体细胞产生的 （ ）

A.甲状腺激素 B.雌激素 C.促甲状腺激素 D.促性腺激素

5.一段离体神经纤维 S点受到刺激而兴奋时，局部电流和兴奋传导方向如图示（弯箭头表

示膜内外局部电流流动方向，直箭头表示兴奋传导方向）。正确的是 （ ）

6.下图所示为反射弧示意简图，兴奋在反射弧中按单一方向传导，这是因为 （ ）

A.在②中兴奋传导是单一方向的

B.在③中兴奋传导是单一方向的

C.在④中兴奋传导是单一方向的

D.以上说法都对

7.小白鼠被注射一定量的胰岛素后进入休克状态，要使其及时苏醒可注射适量（ ）

A.甲状腺激素 B.生理盐水 C.性激素 D.葡萄糖
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8.下列关于酶和激素的叙述中，不正确的是 （ ）

A.激素的作用与神经的调节作用密切联系

B.能产生激素的细胞不一定能产生酶

C.激素产生后一般作用于其它细胞

D.能产生酶的细胞不一定能产生激素

9.当吃了过咸的食物时，机体对细胞外液渗透压的调节过程的正确顺序是 （ ）

①下丘脑渗透压感受器兴奋 ②大脑皮层兴奋产生渴觉

③下丘脑神经细胞分泌抗利尿激素增加 ④摄水量增加 ⑤减少尿的排出

A.①→②→③→④→⑤ B.②→①→④→③→⑤

②→④ ①→④
C.① D. ②

③→⑤ ①→③→⑤

10．由中国残疾人艺术团表演的舞蹈《千手观音》得到观众的一致称赞，这些聋哑演员要

准确理解指导教师的“手语”所表达的含义，依靠的中枢是 （ ）

①躯体运动中枢 ②躯体感觉中枢 ③视觉中枢 ④语言中枢

A.①④ B.①③ C.②③ D.③④

11.下列各项中，只属于细胞免疫功能的是 （ ）

A.抑制病菌的繁殖 B.效应 T 细胞与靶细胞直接接触，导致靶细胞死亡

C.使细菌外毒素失去毒性 D.使病毒失去感染人体细胞的能力

12.植物的下列现象中，与顶端优势现象中生长素的作用相同的是 （ ）

A.茎的向光性 B.无籽番茄果实的发育

C.根的向地性 D．扦插的枝条生根

13.棉花长到一定的高度后，摘去顶芽，侧芽就发育成枝条。原因是 （ ）

A.顶芽产生的生长素运向侧芽

B.原顶芽不再向侧芽运送过量生长素

C.顶芽摘除后，侧芽开始分泌生长素

D.顶芽摘除后，侧芽大量分泌生长素

14.在园艺上应用生长素处理植物难以奏效的是 （ ）

A.促进果实成熟 B.获得无籽果实

C.处理扦插的枝条以促进生根 D.杀除田间的双子叶植物杂草

15.右图是某陆地生态系统食物网的模式图。下列叙述中不正确的是 （ ）

A.此生态系统中的生产者不止一个

B.占据三个营养级的生物只有辛

C.若丙种群数量下降 10%，辛种群不会发生明显变化

D.丁和辛既存在竞争关系又有捕食关系

16. 在一个多变的生态系统中，下列生存机会最大的种群是 （ ）

A.个体最大的种群 B.个体最小的种群

C.个体差异最多的种群 D.个体差异最小的种群
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17. 下列能增加生态系统抵抗力稳定性的是 （ ）

A.减少该生态系统内捕食和寄生生物的数量

B.增加该生态系统内各营养级生物的种类

C.使该生态系统内生产者和消费者在数量上保持平衡

D.减少该生态系统内分解者生物的种类和数量

18. 如图表示某生态系统食物网的图解，猫头鹰

体重每增加 1kg，至少消耗 A约 （ ）

A. 25 kg B.44.5kg C. 100 kg D.15 kg

19.自然群落的两种有直接营养关系的生物，它们的种群密度相互呈负相关波动，从而保

持相对的稳定。这两种生物间的关系最可能是 （ ）

A.寄生 B.竞争 C.共生 D.捕食

20.下列有关生态系统结构的叙述，正确的是 （ ）

A.每种生物在生态系统中只能处在一个营养级上

B.动物都是消费者，其中，食草动物处在第二营养级上

C.自养生物都是生产者，是生态系统的主要成分

D.细菌都属于分解者，其异化作用类型有需氧型和厌氧型两种

21. 右图所示的食物网存在于某相对封闭的生态系统中，若甲固定的

太阳能为 N，能量传递效率为 10%，则丁获得的能量是 （ ）

A.等于 0.1N B. 少于 0.1N

C. 等于 0.01N D.多于 0.1N

22. 下列有关生态系统能量流动的叙述中，正确的是 （ ）

A.一种蜣螂专以象粪为食，则该种蜣螂最多能获取大象所同化能量的 20%

B.当狼捕食兔子并同化成自身的有机物时，能量就从第一营养级流入第二营养级

C.生产者通过光合作用合成有机物时，能量就从非生物环境流入生物群落

D.生态系统的能量是伴随物质而循环利用的

23.有位农民在自家庭院里搞了一个小生态

农业,使 0.25 亩的庭院创收达几万元。

其物质和能量流动如右图所示，下列对

该系统的叙述中不正确．．．的是 （ ）

A.该系统中生产者是葡萄

B.该系统体现了能量多级利用

C.该系统内蚯蚓和甲烷杆菌为分解者

D.猪在其中为三级消费者

24.下图中 a、b、c、d 表示某生态系统的四种成分，箭头表示各成分之间的关系，下列相

关叙述中正确的是 （ ）

A.a 和 c 所包含的所有种群构成群落

B.c1的同化量越大，流向 c2的能量就越少

C.d 不一定是原核生物

D.b 是该生态系统的主要成分
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25.为了降低一种真菌对果树的毒害，园艺家引入一种形态结构，生理特征和原真菌相似，

但毒性较低的真菌，从而使果树增产，园艺家利用的原理是 （ ）

A.寄生 B.竞争 C.捕食 D.共生

26. 关于抗体的产生、特性和作用等的叙述，错误的是 （ ）

A．抗毒素属于抗体

B．抗体都能被蛋白酶水解

C．淋巴细胞都能产生抗体

D．抗体在某些特殊情况下会对自身成分起免疫反应

27.为除去有害于农作物的某种害虫而引入捕食蜘蛛后，对两个种群进行调查，得出如右

图所示的结果。下列叙述中错误的是 （ ）

A.图中所示的蜘蛛和害虫的关系是捕食

B.在 A期间，若对害虫施杀虫剂，蜘蛛的数量将增加得更快

C.在 B期间，蜘蛛数量减少的原因是蜘蛛的食物不足

D.C 期间的平衡状态与 A期间和 B期间中两个种群的相互作用有关

28．下列与免疫失调无关的疾病是 （ ）

A．过敏性鼻炎 B．禽流感

C．艾滋病 D．系统性红斑狼疮

29.下列演替属于次级演替的是 （ ）

A.火山岩上进行的演替 B.沙丘上的演替

C.火灾过后的草原上的演替 D.冰川泥上的演替

30.发生在湖泊和水塘的“水华”是因为 （ ）

A.水体富营养化所致 B.重金属污染所致

C.有害农业污染所致 D.工业废水污染所致

31.人体内的细胞外液构成了人体细胞生活的内环境，在这个内环境中可发生很多生物化

学反应，其中有 （ ）

A.蛋白质消化水解成氨基酸 B.神经递质和激素的合成

C.丙酮酸分解成二氧化碳和水 D.乳酸和碳酸氢钠反应生成碳酸和乳酸钠

32.下列关于人体生命活动调节的叙述中，正确的是 （ ）

A.大脑皮层中央前回底部的 S区受损，病人能说话，但不能听懂别人的谈话

B.感受细胞外液渗透压变化的感受器位于下丘脑

C.下丘脑可分泌抗利尿激素和促甲状腺激素

D.条件反射的建立与高级神经中枢有关，与脊髓等低级神经中枢无关

33.右图为小鼠某种淋巴细胞,下列分析中正确的是（ ）

①该细胞可能是效应 B 细胞

②该细胞内质网腔中的物质是具有免疫功能的抗体

③图中可见生物膜在结构上具有一定的联系

④图中所示物质的运输、分泌过程与线粒体有关

A.①②③ B.③④ C.①③④ D.①②④
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34.如图所示，如果茎的 a 侧生长素浓度在曲线 B 点以下

的浓度范围内，下列对 b侧生长素浓度范围的描述最合

理的一项是 （ ）

A.在 OA 段范围内

B.在 BD 段范围内

C.在 BC 段范围内

D.在 BA 段范围内

35.下列有关微生物的叙述中，正确的是 （ ）

①酵母菌 ②乳酸菌 ③硝化细菌 ④蓝藻 ⑤SARS 病毒 ⑥噬菌体

A.从结构看，①③④是原核生物

B.从新陈代谢类型看，②是厌氧型，①④是兼性厌氧型

C.从化学成分看，⑤的遗传物质中不含胸腺嘧啶

D.从生态系统的成分看，②③④属于生产者

36.右图是生态系统中碳循环和氮循环的一部分，甲、乙、

丙三类微生物参与其中，下列说法错误的是（ ）

A. 从生态系统的成分看，甲和丙属于生产者

B.丙类微生物中有的与植物共生

C.甲和丙的活动可增强肥力

D.甲类细菌是自养需氧型

37.下面是弗来明对青霉素的早期研究过程：

发现问题：在培养细菌的器具中发现一种青霉菌，在这种青霉菌的周围有没有其它细菌

生存?为什么会产生这种现象?

提出假设：

设计实验：在液体中培养青霉菌后，考察这种液体对细菌增殖的影响。

实验结果：培养液使细菌的增殖停止。

下面几项最适合作为该实验假设的是 （ ）

A.青霉菌与细菌之间是共生关系 B.青霉菌污染了细菌生存的环境

C.青霉菌产生了对人体有益的物质 D.青霉菌能产生抑制细菌增殖的物质

38. 图 5 是用集合的方法，表示各种概念之间的关系，其中与图示相符的是 （ ）

选项 l 2 3 4

A 特异性免疫 细胞免疫 T细胞 抗体

B 染色体 DNA 基因 脱氧核苷酸

C 生态系统 生物群落 无机环境 种群

D 生存斗争 种间斗争 捕食 细菌和噬菌体
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39.生态农业不仅指对于农作物中所含物质、能量的充分利用，还具有很多的内涵。人们

越来越认识到根据不同地区的土地、光、水等各种自然资源，设计出适合本地的生态农

业结构的重要意义。下列措施中不符合．．．生态学原理的是（ ）

A.作物“轮种”不仅合理地利用各种矿质营养，还可避免某些害虫的大发生

B.以作物秸秆为燃料发电，可以做到对农作物中物质和能量的多级利用

C.充分利用各种生物固氮措施，尽量施用农家肥，减少化肥的施用

D.应用以虫治虫、以菌治虫的措施，尽量减少甚至不使用有害农药

40. 下图曲线表示某生态系统中 3个不同种群的生长繁衍情况。已知种群 C是自养生物，

下列据图回答中，不正确．．．的是（ ）

A.该生态系统简单食物链可表示为 C→B→A

B.种群 B 在甲→丙时间内个体数下降是由

于 A的增加和 C 的减少所致

C.种群 B 在甲、乙、丙、丁四个时期中，种内

斗争最激烈的是丙时期

D.若这是一个草原生态系统，最好让能量多

流向 B 种群
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草

兔

猫头鹰 食虫鸟

食草昆虫鼠

蜘蛛

蛇

Ⅱ卷(50 分)

41.(绘图 3 分，共 16 分)2004 年我国研制的 SARS 疫苗已完成了人体Ⅰ期临床试验，初步

表明我国自主研制的疫苗高效安全性已获得证实。医学实验首先在动物实验基础上，然

后转入人体实验。SARS 疫苗经过病毒灭活处理是没有毒性的，而用不安全疫苗接种会造

成病毒大范围传播，无异于扩散病毒，后果不堪设想。我国对接种疫苗的志愿者检查发

现，他们的身体一切正常，而且产生了抗体。请就上述材料回答下列问题：

（1）进入人体的疫苗相当于 ，但不具感染性，因而能刺激志愿者体内产生抗

体。

（2）志愿者体内的抗体是由 细胞产生的，细胞中参与抗体合成和分泌细胞

器包括:

（3）注射疫苗后某志愿者出现轻度发热现象，下图示

为他接种疫苗两周内体温和抗体浓度

的变化图，调节机体产热的激素主要

是 和 ，

自然情况下人体维持体温恒定的调节方式

是 调节。

（4）若该志愿者在注射疫苗后的第 15 天感染上 SARS 病毒，请在乙图中画出其体内第 15

天后抗体变化的曲线（3 分）

此时抗体迅速产生的途径是：

抗原→ → →抗体。（请用箭头和文字表示）。

（5）研究发现，SARS 病毒的增殖需要逆转录酶，说明 SARS 病毒的遗传物质是 ；

目前关于 SARS 疫苗的研制面临很大困难，从遗传物质分析，研制 SARS 疫苗困难的

主要原因是： 。

（6）与“非典”不同，艾滋病的病原体 HIV 寄生并破坏人体的 细胞，该细胞

具有的重要功能是① ；

② ；

42.( 共 10 分)下图是某草原生态系统食物网简图。分析并简要回答：

（1）该食物网含有_ ____条食物链，能量损失

最多的食物链含有 个环节，

该食物网的主要成分是 。

（2）占据两个或两个以上营养级的生物有 种,

次级消费者包括 种生物
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（3）若某种因素导致鼠的数量大量减少，蛇的数量

变化趋势是

（4）图中食虫鸟和蜘蛛是___________ 关系。

图中所列生物是生态系统的一个部分，再

与 一起，就构成了一个群落。

（5）现要调查该草原中某种草的种群密度，除应考虑样方的大小和数量外，应注意的取

样原则是_________ （2 分）。

43.( 每空 2 分,共 12 分)图 12 为某生态系统中能量传递示意图.据图回答:

（1）能量流动是从_______________开始的,

流入该生态系统的总量为______________kJ。

（2）从 A 到 B 的能量传递效率为_________%。

（3）生态系统中沿食物链流动的能量逐级递减的原因

是________________ _ ; _ ______。

（4）该生态系统能量流动过程中能量的转变是：

太阳能 → →热能

45．（每空 2分,共 l2 分）下图为支配青

蛙后肢活动的反射弧模式图，假设图

中各结构都有生命活性；现提供电刺

激设备和电位计（电位测量仪），请设

计实验方案，验证兴奋在神经纤维上

及神经元之间的传导特点，阐述预期

结果并作出结论。

（1）验证兴奋在神经纤维上的传导特点：

①方法步骤： 。

②预期结果： 。

③实验结论： 。

（2) 验证兴奋在神经元之间的传导特点：

①方法步骤： 。

②预期结果： 。

③实验结论： 。
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高二理科生物试题答案

1．B 2．B 3．C 4．D 5．C 6．B 7．D 8．B 9．C 10．D

11．B 12．C 13．B 14．A 15．B 16．C 17．B 18．A 19．D 20．C

21．B 22．C 23．D 24．C 25．B 26．C 27．B 28．B 29．C 30．A

31．D 32．B 33．C 34．B 35．C 36．A 37．D 38．B 39．B 40．C

41．（共 16 分）（1）抗原

（2）浆细胞（效应 B 细胞）； 核糖体、内质网、高尔基体（线粒体）

（3）甲状腺激素； 肾上腺素； 神经—体液；

（4）如右图（3 分）； 记忆细胞； 浆细胞；

（5）RNA

RNA 是单链结构、不稳定，易发生变异

（6）T 淋巴

①转呈抗原给 B 细胞

②增殖分化成效应 T 细胞，攻击被感染

(靶)细胞

42．（共 10 分）（1）5；5；草 （2）2；4 （3）减少

（4）竞争和捕食；分解者 （5）随机取样（2分）

43．（每空 2 分，共 12 分）（1）A（固定太阳能）；1250 （2）15．2%

（3）每一营养级部分能量被呼吸作用消耗；部分能量被分解者利用

（4）化学能

44.（每空 2 分，共 12 分）

（1）①在 c 处接电位计，电刺激 b 处

②电位计有示数，肌肉收缩

③兴奋在神经纤维上的传导是双向的

（2）①用电刺激 a处，用电位计测 b 或 c 电位；再刺激 b 或 c 处，用电位计测 a 处电

位

②刺激 a处，b 或 c 处电位计有示数；刺激 b或 c处，a 处电位计无示数

③兴奋在神经元之间的传导是单向的


